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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 AL, — de două ori 24 HI., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Acţiune politică.
v .

Sé trecem acum la a doua între
bare : dacă resistenţa pasivă, decretată 
odată, a fost esecutată cu mijlóce co- 
respundétóre scopului şi dacă acest scop 
de fapt a fost ajuns?

Am văijut, că în alegerea mijlóce- 
lor de executare, conferenţa naţională 
a fost legată prin art. de lege XXXIX, 
din anul 1876, care i-a luat posibili
tatea de a înainta pe calea cea mai 
usitatâ a partidelor pasiviste, calea pe 
care au urmat-o între alţii şi Magiarii, 
cu hotarît succes faţă de dieta de la 
Sibiiu şi de Reichsrath-ul de la Viena.

A ales dintre celelalte doué căi 
ce i-au mai rémas deschise, pe cea mai 
comodă şi mai lesniciósá, dar’ toto
dată şi cea mai puţin sigură şi eficace, 
anume: abstinenţa de la urnă.

Că acéstá modalitate nu a fost co- 
réspumjötóre scopului, astăzi nu mai 
şuiere nici o îndoială. Nu se face ale
gere pentru dieta dela Budapesta, des
pre care sö nu ni-se aducă sein, că 
participarea alegătorilor români la lupta 
electorală, sub conducerea preoţimei şi 
a învdţâtorimei, n’a putut li impedecată 
din partea partidului.

Este fapt, — care ori cât de ne
plăcut şi dureros trebue se ne atingă, 
totuşi nu se póte tăgădui, — că ma
rea majoritate a alegătorilor români se 

Jolosesce de dreptul seu de alegere în 
lavórul candidaţilor străini, cari re- 
preseutâ sistemul dominant atât de 
vitreg pentru noi, — şi că un număr 
considerabil de Komám, după cum sun
tem informaţi, e gata a pruni caudidarea 
pentru noueie alegeri.

Intre asemene împrejurări sé nu 
ne mirăm, dacă absenţa nóstrá din le- 
gislaţiuue nu s’a simţit nici când în 
parlament, dacă acesta nici când nu a 
făcut enunciaţiune senâsă, care ar do
vedi, că autoritatea legislaţiunei sufere 
sub absenţa nâstră şi că se simte deci 
necesitatea şi doriuţa de a întări acestă 
autoritate prin readucerea nóstrá în 
parlament.

JDin contră, tóté enunciaţiunile câte 
s’au făcut în dietă despre pasivitatea 
nóstrá, s’au făcut numai în contra nâs
tră, servindu-se adversarii de acest pre
text pentru a-şi justifica volniciile cu 
cari era nedreptăţit poporul român.

Efecte reale a avut pasivitatea 
nóstrá o singură dată de la 1881 íncóce, 
când generalul Doda şi după dînsul 
protopopul Mihaiu Popoviciu au ob
servat o ţinută de seriosă resistenţă 
pasivă.

Sé nu uităm însă, că nici acest 
efect real nu s'a ajuns prin abstinenţa 
dela urnă, ci chiar prin mijlócele con
trare, prin o luptă electorală, resolută 
şi tenace.

Că aceste neajunsuri, acéstá lipsă 
de resultate positive, nu se va schimba 
în proximul period legislatoric în fa
vorul nostru, ci că din contră, va pro
gresa fórte mult în detrimentul causei, 
cu acésta credem că putem fi deja de 
acum în curat, dacă vom ţină cont cât 
de puţin de realitate.

Am véijut deci, că politica nóstrá 
pasivă de 20 de ani a rémas fără ori-ce 
efect real, că între condiţiunile de pân’ 
acum nici pe viitor nu va puté deveni

mai eficace, şi că prin urmare nu şi-a 
ajuns, şi pe căile din trecut nici pe vii
tor nu-şi va puté ajunge scopul.

Ei bine, ce e de făcut??..
O demonstraţi une politică numai 

atunci are scop şi înţeles, dacă are efect. 
A continua o demonstraţiune, care s’a 
dovedit fără efect, ar ti mai mult decât 
o greşelă, ar ti o dovadă de incapaci
tate politică.

Pasivitatea nóstrá fără îndoială nu 
e alta decât o demonstraţiune politică, 
şi — durere — încă una care în de
curs de 20 de ani nu a produs nici 
un efect real. Susţinerea ei în condi
ţiunile de pân’ acum nu ar puté fi deci 
decât un lucru absurd.

Am zis: în condiţiunile de pân’ 
acum!

Sé vedem acum, dacă dispunem 
de puteri şi mijlóce, pentru a da resis- 
tenţei nóstre pasive o ponderositate mai 
mare, o autoritate mai impuuétóre, 
pentru a-i asigură efecte realei

Suntem de părere, că aceste căi şi 
mijlóce ne lipsesc.

Ţinuta politică, pe care am ob- 
servat-o noi, recere ca condiţiune pre
alabilă o organisaţiuneputernică, bine 
închegată, o disciplină de ier şi un po
por ajuns în tóté straturile sale la un 
grad de educaţiuue politică înaltă, căci 
fără de aceste condiţiuui tóté conclu
sele conterenţelor remân „pia desi- 
deria“, vorbe rnórte şi desmmţite de 
realitate.

Cine póte susţină cu consciinţă 
liniştită, că noi de fapt dispunem as
tăzi de aceste condiţiuui prealabile, ori-că 
vom dispune de eie în vntonui apro
piat, după ce hitréga nóstrá oigauisa- 
ţie a fost desfiinţată şi oprită cu mij
lócele cele mai draconice în funcţionarea 
ei şi după-ce noi înşine, dm pécate 
proprii, ue-am sfâşiat, ne-am desbinat 
şi ne-am descompus politiceşte??.

Prea mari optimişti am fi, dacă 
am puté crede, că câte-va articole de 
ziariu vor puté stringe rîndurile nóstre, 
le vor puté ţiuâ compacte în faţa nă
vălirii adversarului, şi vor puté înlocui 
organisaţiunea vie de partid pe care 
am avut-o în trecut.

Nu ; condiţiunile prealabile pentru 
eficacitatea politicei nóstre actuale astăzi 
ne lipsesc mai mult decât ori-când în 
trecut şi nu avem nici un motiv serios 
pentru a puté presupune, că stările 
nóstre interne vor lua de acum înainte 
o desvoltare mai favorabilă.

Din contră. Cei-ce au ochi trebue 
sé vadă, că avem sé perdem tot mai 
mult teren, că poporul nostru este ex- 
pus — atât din partea adversarului, 
cât şi din a acelora, cari sunt pătrunşi de 
dorul fericirei neamului lor, dar’ sunt 
desperaţi de a ajunge acest scop pe 
căi legale, — periclului desorganisării 
continue şi periclului şi mai mare al 
demoralisării totale.

Ar fi deci nu numai greşală po
litică, ci adevărat păcat naţional, dacă 
de dragul unei pretinse consecvenţe, 
ori de frica de a desavua un pas făcut 
şi susţinut în teorie, am persista şi mai 
departe pe o cale, care s’a dovedit gre
şită şi care pentru viitor are încă mai 
puţine prospecte de reuşită decât până 
acum.

Să nu lăsăm pradă adversarului 
cele trei milióne de Români de sub 
corona Stului Ştefan, şi sö ne ferim

poporul atât de speculanţi, cât şi de 
cei ce cu bună credinţă, dar’ cu uşu
rinţă şi neprecugetare ar puté duce 
în prăpastie.

Acésta şi nu alta póte fi astăzi 
datorinţa patriotică şi naţională a po- 
liticiauilor români.

Istoricu l E p isco p iilo r  n o u s
de George Ardelean.

(Urmare.)
Se pune la ordinea zilei raportul 

comisiunei petiţionare în privinţa petiţi- 
unei comunelor de sub Nr. 82 din D is
trictul Consistoriului Oradan pentru reîn
fiinţarea Episcopatului român gr.-or. de 
Oradea mare, care aflând de lipsă înfiin
ţarea mai multor episcopii în întrega pro- 
vm ţă metropolitană şi neavând datele ne
cesare la mână, propune cumcă în meritul 
cestiunei acesteia ső nu se lase Congresul 
de astă dată, ci sé esmitd din sinul seu o 
comisiune, într’un număr corespunzător din 
tóté trei diecesele, sub presidiui metropo- 
lituiui, carea câştigând tóté datele şi ma
terialul recerut nu numai pentru o aron
dare nouă teritorială a întregei provinţie 
metropolitană şi reînfiinţarea cestionatu- 
lui Episcopat din Oradea-mare, ci după 
cerinţă cu respect atât la populaţiune, cât 
şi la situaţiunea topografică, şl pentru în
fiinţarea altor episcopate noue, pe basa 
acestora ső compună un proiect, şi spre 
pertractare şi efectuire ső’l substârnă ce
lui mai de aprópe congres naţional.

In desbaterea acestui proeect deputatul
V. Babeş primind idea, încât e pentru ese- 
cutare, face urmâtorea propunere:

tíő se róge şi provóce Escelenţia Sa 
Metropolitui, ca (Jap administrativ ai Pro
vinciei Metropolitane, ca adunand pe cale 
ofieiósá tóté datele oiicióse pentru regu- 
larea şi arondarea, respective înmulţirea 
eparcfinlor, sé preydtéscu un proiect in acéstá 
cestiune cu considerare la petiţiuniie pre- 
sinte, precum şi a altora de asemenea na
tură şi acest proiect sé-l aşternâ celui mai 
deaprópe Congres naţional. Desbătându-se 
ambele propuneri, cu unanimitate s ’a pri
mit propunerea lui Babeş.

In şedinţa a VIII. din 3/15 Octobre 
1868 substerne deputatul Vincenţiu Babeş 
petiţiunea deputaţilor Congresuali comu
nicată mai sus şi se decide sub 102:

Deputatul Babeş aşterne o petiţiune 
din partea mai multor deputaţi ai Congre
sului pentru restaurarea anticei episcopii 
române din Timişora, ear’ până la desle- 
garea finală propune ső se recomânde pre- 
sidiului înfiinţarea numai decât a unui Con- 
sistoriu separat propriu în Timişora supus 
episcopului din Arad“. „Propunerea se în- 
credinţeză presidiului spre a se pertracta 
întocmai după cinosura cu care se va per
tracta şi petiţiunea pentru restaurarea Epis
copiei Oradiei-mari; ear' recomandarea în- 
fiinţârei consistoriului la Timişora şi înainte 
de restaurarea episcopiei se prim esce.

In fine, petiţiunea românilor gr.-or. 
din Banat sus comunicată tot deputatul 
Vincenţiu Babeş o substerne şi se decide 
în şedinţa a XII. cong. din 7/19 Octobre 
1868 precum urmâză sub punctul 215:

„Deputatul Vincenţiu Babeş substerne 
petiţiunea românilor gr.-or. din Banatul 
Timişan pentru reînfiinţarea episcopiei ro
mâne gr.-or. din Timişora şi pentru îngri- 
girea în privinţa despărţirei comunelor 
mestecate, reducerea de parochli şi dreptul 
de alegere pentru preoţi; fiindcă în pri

vinţa acestor rugări ş ’au făcut şi au ső se 
facă disposiţiunile posibile, propune: ca 
petiţiunea acésta ső se pună acum deodată 
la actele congresului, lit. F . şi Gr. Se pri
mesce unanim ; în acest înţeles s’a decis şi 
în privinţa petiţiunei pentru Eparchia Orăzii 
mari — Lit. H .“

Metropolitul Andreiu Şaguna a aflat 
atât de ponderóse petiţiuniie aceste, încât 
acele s’au cetit în Congres, ear’ lângă pro
tocolul congresual sunt publicate sub lit.
F . Gr. şi H. (v. protocolul Congresual 1868).

D l Vasilie Goldiş n ’a auzit de acest 
Congres, nici n’a vőzut protocolul acestui 
congres din a. 1868, căci altcum nu ar fi 
îndrăsnit, ca om de litere, ca membru în 
secţia istorică a „Astrei“, ső publice în 
vTrib. Toporului“ din Arad că poporul din 
episcopiile cestionate nu ar fi petiţionat la 
Congres. Dar nici omenii de la nimitul jur
nal nu au avut cunoscinţă despre acel 
congres, căci nu ar fi publicat aceste ne
adevăruri; ori apoi le-au publicat în cu
noscinţă de causă, din rea intenţiune, spre 
a seduce generaţiunea tineră cu numele 
valorosului profesor V. Goldiş, sau sprea-1 
blama pe acesta înaintea publicului româ
nesc. Esplice lucrul fie care cum vrea; 
corect ínső nu a fost.

IV . Episcopiile noue la Congresul din 1870 
şi din 1874.

D l Goldiş nici de cele petrecute în 
al doilea congres dela 1870, convocat pe 
1/13 Octombre 1870 la Sibiiu, nu are nici 
cea mai mică cunoscinţă.

Ce s’a întâmplat aci?
Metropolitui ijaguna atinge în rapor

tul Sőu presidial cestiunea înfiinţării episco
piilor, în urma căreia congresul în şedinţa 
a II din 2/14 Octobre 1870 esmite sub 
punct 26 o comisiune cu îndrumarea care 
sună:

„Nr. 26. După o combinare făcută între 
membrii congresului se propune de pre- 
sidiu alegerea unei comisiuni, pentru de 
a face un proiect cu privire la raportul 
presidiului despre înfiinţarea episcopiei 
dela Oradea-mare. Comisiunea se compune 
din următorii deputaţi: Georgiu Vasiiievici 
Nicolau Zigre, loan Fâşie, Nicolau Popea, 
Petru Nemeş, Atanasiu Ioanovici, Vincen
ţiu Babeş, IoanBalnoşan şi G. Ardelean.

Comisiunea acésta a II. adunându-se 
sub presidiui dlui protosingel Popea şi 
alegând pe G. Ardelean şi loan Fâşie de 
referenţi, a luat raportul presidial al III a 
privitor la punctul 95 din protocolul con
gresului din 1868 despre înmulţirea epar- 
chielor, în desbatere.

Presidiui punând la ordinea zilei ra
portul comisiunei pentru arondarea die- 
cese lo r:

Deputatul Georgiu Ardelean oa ra- 
portatorul comisiunei în causa înfiinţării 
mai multor episcopii raportâză: că oomi- 
siunea fără date statistice şi topografice 
nu póte face nici un proieot de arondare, 
resp. înmulţirea eparchiilor, opinând că 
aceste date se pot culege din tóté trei 
diecesele române şi pentru acésta propune: 

Să se însărcineze resp. róge Exelenţia 
Sa preşedintele Congresului, ca să adune 
tóté datele despre numărul credincioşilor 
şi estinderea comunelor lor, asemenea şi 
din comunele mestecate încât acestea au 
cerut sau vor cere anecsiunea lor la ierar- 
chia română, şi pe temeiul acestora ső se 
facă un proiect de înmulţirea şi arondarea 
eparchielor române conform lipsei şi ru- 
gărei lor făcute în acéstá causă din păr
ţile oradane şi timişane, adăugând şi opi- 

Lniunea despre votarea eparchiilor române
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cari ar fi sé se înfiinţeze, şi acest proiect 
sS binevoiască a-1 presenta congresului mai 
deaprópe.

C onclus: Se primesce părerea comi- 
siunei.

Cu acéstá ocasiune presidiul declară 
că primesce acéstá sarcină, dar’ esprimă 
speranţa, că atât clerul cât şi poporul va 
stărui a-i da sprijinire şi anume îi vor da de 
scire că aceste părţi oradane şi timişane încât 
vor puté concurge cu mijlócele băneşti 
pentru a se pute aduce în viaţă atare 
proiect spre înfiinţarea dieceselor noue“.

D e aci se vede, că cestiunea episco
piilor noue se urzesce oficios din anul 1868 
în urma petiţiunilor intrate la congresul 
din acel an, şi acesta cestiune se continuă 
din Congres în Congres, apoi trece pe la 
sinódele eparchiale din Arad şi Caranse
beş şi earăş vine la Congres, ca să fie 
odată finalminte resolvită, deci nu con
sună cu adevărul ceea ce zice dl V. Goldiş, 
că lipsa celor trei episcopii nu s'a simţit nicăiri 
în mijlocul poporului, ci numai în sinul Con
sistorialul — Metropolitan.“

(Va urma.)
~X

Dela sate.
Ilimbav, în 4 Faur 1901.

In anul trecut, a 3 zi de sărbătorile pa- 
scilor, reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului a ţinut o întrunire agri
colă în comuna nóstrá Ilimbav, cu care oca
siune s’au pus basele şi unei însoţiri sistem 
Raiffeisen, inscriindu-se ca membri preste 60 
persóne.

însoţirea proiectată, cu 1 zi a anului 
curent şi-a început activitatea sa, alimentân- 
du-se din cuotisaţiunile membrilor, precum 
şi din depuneri şi împrumuturi de la înso
ţirea săsască de credit şi economii din Ag
nita. A fost şi de lipsă sé se înfiinţeze 
în comuna nóstrá o astfel de însoţire, fiindcă 
locuitorii comunei nóstre, în lipsele lor aler
gau la uşurări prin comunele vecine, că
rora pe lângă interese trebuiau să le facă 
zile de lucru şi să-i tracteze în dese rânduri 
cu beuturi, aşa că interesele prin zilele cele 
multe de lucru şi prin beuturi se duplicau. 
Afară de acésta, şi-au mai pus ómemi întrebarea 
c ă : de ce să dăm tot altuia munca ndstră 
şi nu nouă ? Căci scopul însoţirei nóstre este 
a promova pe lângă interesele membrilor 
şi causa bisericei şi şcâlei, rumpând din 
venitele anuale câte o părticică pentru bi
serică şi şc0lă. In intervalul până să vedem 
dorinţa nóstrá realisată s’au găsit ómeni cari 
să zadarnicâscă tótá întreprinderea nóstrá, 
desmântând pe ómeni şi făcându’i a repăşi 
din însoţire. Şi aceia ’şi vor fi având sco
pul şi interesele pentru cari au voit să ni- 
micâscă întreprinderea nóstrá. Din 63 mem
bri ce s’au tost înscris cu ocasiunea con
stituim, totuşi astăzi însoţirea numără 56 
membri.

Trebue să regretăm, că am fost nece
sitaţi a recurge pentru ajutoriu la bănci străine 
de naţionalitatea nóstrá, fiind că un institut 
românesc ni-a oferit împrumutul cu 7% P i 
când din Agnita căpătăm cu mai puţine. în
soţirea nóstrá este românâscă. Ca atare tre- 
buea să fim consideraţi şi spriginiţi de ro
mâni. Institutele nóstre românesci de credit 
şi economii ar trebui să vadă ce fac Saşii. 
Ei cu ajutoriul Sparcassei din Sibiiu inteme- 
âză aprópe în tóté comunele însoţiri după 
sistemul Raiffeisen, făcând împrumuturi dela 
acésta bancă centrală cu 5% numai. Aşa ar 
trebui să lucre şi băncile nóstre românesci. 
Dar’ trecând peste acestea, mulţumim re
uniune! române de agricultură din Sibiiu, căci 
m-a pus la disposiţie tóté mijlócele necesare 
la întemeierea însoţirei. Ne bucurăm că re
uniunea română de agricultură, când s’a în
trunit în anul trecut la noi, a putut ca şl în 
alte comune, să tacă şi la noi o ispravă bună. 
E ştiut de altcum, că reuniunea română de 
agricultură din comitatul Sibiiului jócá un 
rol însemnat în viaţa poporului nostru, şi 
special în a poporului din comitatul nostru. 
Căci propăşirea în economia vitelor şi în 
economia câmpului se datoresce reuniunei 
române de agricultură. Prin prelegerile, statu
rile şi învăţăturile ce se dau din partea 
membrilor din comitetul central şi prin aran
jarea de esposiţii de vite şi împărţirea de 
premii a deşteptat pe români la muncă, cru

ţare şi provederea lor cu soiu de vite mai 
nobile, precum şi prăsirea de nutreţ artificial. 
In acestea zace bunătatea şi averea econo
mului. In câştigarea de nutreţ bun şi vite 
bune. Acest îndemn l-a dat reuniunea română 
de agricultură din comitatul Sibiiului, de 
aceea laudă i-se cuvine !

loan Alecsandru 
paroeh gr. ort.

Fond central.
— Echouri din Archidiecesă. —

De lângă Cluj, Ianuariu.
Ideia confratelui Botean, în cestiunea 

întemeierei fondului central, după modesta 
mea părere e cea mai nimerită, din mai multe 
puncte de vedere, dintre cari subscrisul aduc 
numai urmátórele părţi mai mult practice de 
cât teoretice şi anume.

1. Realisarea fondului central pe acésta 
cale e sigură. Dovadă câştigurile ce le înre- 
gistrézá an de an băncile din patrie peste tot. 
Singur fondul de reservă al înfiinţândului 
institut ar puté presta cu timpul dotaţiunea 
clerului; — şi cu cât noi, preoţimea, am 
lucra mai mult pentru fond, prin urmare tot 
pentru noi, cu atâ mai curând ne-am puté 
bucura de ródele lui.

2. Câştig moral şi material incalculabil 
ar aduce o astfel de instituţiune în primul 
rînd poporului şi în fine şi nouă, chiar acum 
dela început, căci în cele mai multe părţi 
poporul nostru e avisat la împrumuturi din 
bănci străine, şi ca să pótá ajunge la îm
prumut are lipsă de mijlocitor care e tot 
străinul de cele mai multe-ori. Sunt apoi 
mijlocitori şi din popor, acţionari de pe la 
băncile nós tre, cărora trebue să le lucre 
bietul împrumutător câte ’/« vară pentru 
„binefacere“. Cu un cuvânt, mijlocitorii de îm
prumuturi ai poporului nostru sunt mai toţi 
ómeni pe cari nu-’i légá nici o răspundere 
morală de popor şi ca atari îşi agonisesc câş
tiguri enorme de pe sudórea poporului.

Ore dată-ne fiind posibilitatea de a eso- 
pera noi — preoţimea — împrumuturi po
porului nostru, nu l’ar costa mai puţin??

Eu cred că da, — căci păstoriul ori 
cum ar fi, — nu póte pofti perirea tur
mei sale.

Şi apoi chiar şi numai 1/i parte din 
spesele ce le face poporul nostru astăzi cu 
samsari mijlocitori de împrumuturi, nu ar 
încăpea şi în pungile nóstre pururea gólé ? 
Constat că mai că nu se află indivizi din 
popor să nu aibă treburi cu băncile. Din- 
tr’un sătuleţ numai de 150 familii, ai puté 
conta sigur la un venit anual de 300 coróne 
cu cari ne-am puté cresce vre-un băieţel 
la şc0lă din cei mulţi ce de comun umplu 
vetrele preoţilor.

Ar zice cineva póte că ne-am face „ge- 
şeftari de turma nóstráJ ? Dar’ nu o începem 
noi, căci acest spirit — de a împrumuta, bun 
rău cum e, deja e infiltrat în poporul nostru, 
şi câte 20—30 coróne costă anual pe capul 
de familie mijlocirea şi renoirea împru
muturilor.

3. Posibilitatea de a puté fi noi mijlo
citorii poporului o putem ajunge asigurându-ne 
cât mai multe acţiuni, a căror valóre să for
meze garantarea împrumuturilor alăturea cu 
hipotecile aduse de împrumutători.

Prin acésta ni-s’ar deschide şi calea de 
a puté păstra tot mai mult — cestiune de 
carea trebue să ţinem mare cont, căci „mai 
greu e a păstra decât a câştiga“. Apoi ajunşi 
odată, ca poporul nostru să împrumute numai 
dela noi, nu numai dotaţiunea clerului ar fi 
asigurată, dar’ şi la înfiinţarea unei academii 
teologice ne-am puté gândi, fără de care 
mâne poimâne nu mai putem fi.

4. Acţionari sé se iee numai din cler, 
căci pe mireni — înţeleg pe cei inteligenţi, 
puţin îi dóré de noi. Dovadă că inteligenţa 
rniréná n’a făcut nimic până azi pentru noi, 
pentru cler, de şi noi pentru ea ce am făcut ?.. 
Tot ce s’a putut.

Dar’ să nu lungim mult vorba, ci la 
lucru, să nu perdem nici un moment, — o 
adunare constituantă să se pună la cale nu
mai decât spre care scop sé se convóce o 
conferinţă generală bună-0ră la Alba-lulia, 
ca centru al archidiecesei.

G. S. preot gr.-ort.

Din România.
Noul guvern român. In urma votu

lui de neîncredere, primit în şedinţa de Luni 
a camerei române, dl P. P. Carp a înaintat 
Regelui demisia întregului guvern, recoman
dând Corónei chemarea liberalilor la putere.

M. Sa Regele a acceptat demisiunea şi 
propunerea, şi a însărcinat pe dl D. A. Sturdza 
cu formarea noului cabinet român.

încă Marţi séra, la órele zece, dl Sturdza 
a putut presenta M. Sale Regelui urmátórea 
listă ministerială, care a fost acceptată :

Dim. A. Sturdza, preşedinte de consi
liu, ministru de esterne şi ad interim la 
răsboiu.

P. S. Aurelian, ministru de interne.
Const. Stoicescu, ministru de justiţie.
G. Padiadé, ministru de finanţe.
Spiru Haret, ministru de culte şi ins

trucţiune publică.
Ionel Bratianu, ministru de lucrări pu

blice şi
V. Missir, ministru de domenii.
Mercuri la órele unsprezece noul guvern 

s’a presentat la palat şi a depus legiuitul ju
rământ de fidelitate Regelui.

*
Disolvarea corpurilor legiuitóre.

Tot Mercuri după amézi guvernul dlui Sturdza 
s’a presentat camerei şi senatului, pentru a da 
cetire rescriptului regal prin care se face di- 
solvarea corpurilor legiuitóre române şi se 
ordonézá ţinerea nouelor alegeri. Rescriptul e 
următorul:

Domnilor Deputaţi, domnilor Senatori,
In urma retragerei ministerului de sub 

presidenţa dlui Carp şi a numirei noului ca- j 
binet, un apel cătră ţară urinâză a fi adresat.

Art. 1. Adunările legiuitóre sunt şi ră
mân disolvate.

Art II. Colegiul I de Senat este con
vocat pentru ziua de 9 Martie, colegiul al 
II-lea de Senat pentru ziua de 10 Martie, 
colegiile universitare din Bucuresci şi Iaşi 
pentru ziua de 11 Martie, colegiul I de ca
meră pentru ziua de 13 Martie, colegiul II 
pentru ziua de 14 şi colegiul III pentru ziua 
de 15 Martie 1901.

Art. III. Adunările legiuitóre sunt con
vocate în sesiune ordinară pentru ziua de 
24 Martie. Carol.

Revistă esternă
O decorare semnificativă. Se rapor- 

tézá din Constantinopol, că regele Alexan
dru al Sârbiei a conferit ambasadorului ru
sesc din Constantinopol, Sinovjev, ordul vul
turului alb în gradul de mare cruce.

Decorarea acésta e semnificativă din 
punctul de vedere al politicei esterne a 
Sârbiei. *

Alianţa ruso francesâ. „Echo de Pa
ris“ spune pe basa unui raport din Peters- 
burg, că acolo s’au ţinut mai multe consul
tări întră şeful de stat major al Franciéi 
şi miniştrii rusesci, pentru a se statori rolul 
armatei franceze şi al celei rusesci în cadrele 
stipulaţiunilor alianţei. Se zice, că aceste con
sultări s’au ţinut Ia dorinţa ţarului, care 
voesce să fie stipulate mai clar unele condi- 
ţiuni de caracter militar din contractul de 
alianţă. *

Résboiul Burilor. Ştirile sosite de pe 
câmpul de răsboiu sunt contrazicétóre. Pe 
când cele din isvor englez vestesc totala ni
micire a trupelor bure, telegrame private spun 
că De Wett după ce în luptă crâncenă a 
bătut brigada lui Plumer, care ’1 ajunsese la 
Disselfontein, spre nord-vest de la Hopetown, 
a trecut rîul Oranje în direcţie spre Belmont; 
ear’ despre Botha chiar o telegramă de a 
Englezilor spunea Marţi, că împreună cu 
2000 de ostaşi a scăpat de urmărirea gene
ralului trench, pentru-ca cu o zi mai apoi 
tot telegrame engleze să raporteze că e cer- 
nirat, că a îmbiat lui Kithener capitulare, 
că a avut deja întâlnire cu Kithener spre a 
statori condiţiunile capitulărei şi că Kithener 
i-a dat respiriu de 24 óre, spre a se consulta 
cu comandanţii sei asupra condiţiunilor puse 
de Kithener. Tóté acestea însă trebue pri
mite cu mare reservă. Mai mult verosimil se 
pare a fi, că mica óste a Burilor obosită de

urmăririle armatei engleze, care numără
200.000 de ostaşi, şi încunjurată aprópe din 
tóté părţile, a recurs la vechia ei tactică: 
de a se resfira în cete mititele pentru a se 
puté mai uşor strecura la adăpost, unde apoi 
cetele se vor concentra earăşi.

Că sprintenii viteji din mititica óste 
deocamdată nici nu se gândesc la capitulare, 
mărturisesce şi faptul raportat din Pretoriáin 
27 Februariu lui „Standard“, că au împuşcat 
pe Koch, care mersese la ei sé ’i înduplece a 
depune armele. *

Spesele expediţiei germane în 
China. Ziarele din Berlin de Mercuri séra 
raportâză, că guvernul a presentat consihu- 
ului federal un project de budget suplemen- 
tar la budgetul original, prin care cere ca credit 
suplementar pentru acoperirea speselor ex- 
pediţiunii în China 120,682.000 de maree. 
Din acéstá sumă 100,200.000 de maree pen
tru marină, ear’ 17,500.000 de maree pentru 
armata teritorială.

*
Din China. Rând pe rând sunt supuşi 

supliciului morţii căpeteniile réscólei chineze 
contra europenilor. Bagseamă, aşa pretinde 
dreptatea şi umanitarismul european, ca cei 
mai de frunte dignitari ai Chinei să m0ră pe 
eşafod, pentru-câ poporul indigen insultat în 
religia lui şi în datinele ţerei, de cătră misi
onarii europeni, s’a resculat să-şi apere legea şi 
moşia.

Mercuri după amézi au fost decapitaţi 
în districtul german al Pekingului şi în pre- 
senţa representanţilor puterilor europene mi
niştrii Chisi (ministru de instrucţie) şi Su- 
chengin (ministru de justiţie), având să le ur
meze numeroşi mandarini şi alţi dignitari. 
Mandarinul Hsiu-Ceng-iu, cercetat în ínchisóre 
de ataşatul japonez, a zis acestuia urmátórele:

— Nu ştiu, prin ce m’am făcut vrednic 
de mórte atât de ruşindsă, dar’ dacă prin de
capitarea mea voiu contribui, ca străinii să 
iese din Peking şi curtea împărătăscă sé se 
pótá reíntóroe la residenţa sa, atunci mor bu
curos. Mor ca un adevărat patriot.

NOUTĂŢI
Faptă creştinâscă. Văduva preotésá 

Maria Bozeşan n. Ponciu din Moşna, în semn 
de iubire cătră locul ei natal Criş a donat 
bisericei de acolo 200 coróne ca fi.ndaţiune 
a bisericei, din interesele căreia jumătate să 
se întrebuinţeze pentru înfrumseţarea biseri
cei, ear’ jumătate să se capitaliseze. Pentru 
acéstá faptă creştinăşcă, isvorită din dragostea 
donatórei faţă de biserică şi comuna ei na
tală, comitetul şi sinodul parochial din (Jriş 
i-a votat mulţămuă protocolară şi ’i esprimă 
şi pe acésta cale mulţumită şi recunoştinţă. 

*
Grevă la seniiuariul din Arad. Elevii

despărţemeiiiului pedagogic de la seminariul 
din Arad s’au pus în grevă şi deja de câteva 
zile nu cercetézá prelegerile. Motiv ia acéstá 
oposiţie faţă de disciplina şcolară e, că tu 
regulamentul întocmit de consistoriu nu s’au 
dat şi elevilor de cursul 1. şi II. drepturi de 
membri ai societăţii de lectură.

*

Din Valea Gengelului ni-se scriu 
urmátórele: In 14 Ianuarie v. s’a ţinut o pe
trecere declamatorică cu elevii rom. gr. ort. 
din Valea-Geogelului sub conducerea învăţăto- 
riului Vasihu Jina.

Producţiuuea, prin programul său variat 
şi bine întocmit a reuşit pe deplin. Intr’alteie 
mult a plăcut publicului participant „Otrava 
de hârciogi“ comedie într’un act predată bine 
do cătră un şcolar şi o şcolăriţă.

Şcolarii şi-au achitat bine şi precis ro
lurile cari au avut, ceea-ce este spre lauda 
lor precum şi a diligentului lor învăţător, care 
şi acum, ca în totdeauna, a stat la înălţimea 
chemărăi sale de învăţător. Toţi părinţii par- 
ticipători se simţiau mulţămiţi şi încântaţi de 
felul cum micuţii lor copilaşi se produceau, 
întrecându-se unii pe alţii.

Public era puţin. Causa este a se atribui 
împrejurării, că omenii ne avend ideiă clară 
despre astfel de produeţiuni nu-’şi puteau es- 
plica rostul lor. tiperăm însă, că cu altă oca
siune vor fi cercetate mai bine, desvoltându-se 
în popor tot mai mult interesul spre înaintare 
şi cultivare.

Venitul brut a fost de 14 cor. 20 b., 
din care substrăgâudu-se spesele a rămas un 
venit de 11 cor. 10 b., destinat fiind pentru 
înfiinţarea bibliotecii şcolare.

La acésta mai mulţi tineri s’au înscris 
de membri ordinari cu taxa anuală de 1 cor. 
Ear’ preotul Georgiu Lazar s'a înscris de 
membru fundator cu taxa de 10 cor., pri-
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marul comunii Iosif Birluţ, un sprijinitor şi 
mare binefăcător al bisericei şi şcblei nóstre, 
membru fundator cu taxa de 10 cor., şi Va- 
siliu Jtna, învăţ, cu taxa de 5 cor. Aceştia 
sunt totodată şi membri ordinari cu taxa anuală 
de 1 cor.

Un modest început acesta, care însă, 
bine îngrijit şi chivernisit, cu timpul va în
trupa resultate mánóse pe terenul şcolar. De 
odată cu acest început s’a făcut şi o mişcare 
vrednică de amintit: s’a pus basa unui fond 
şcolar, de a cărui fiinţă se simţea mare ne
cesitate. Basa fondului menţionat au pus’o ge
neroşii creştini: Simtion üióra epitr. prim, 
promite 200 cor., Stefan Bîrluţ, econom 100 
cor. şi Vasiliu Jina, învăţ. ÎOO cor.

Avem nădejde tare că acest fond 
în curând va creşte, fiind-eă ómenii în urma 
impulsului dat de conducătorii noştri — au 
atragere şi pdrtă viu interes pentru tot ce 
este plăcut şi frumos. Dee ceriul, ca începutul 
făcut să aibă mulţi sprijinitori!

După acestea fapte vrednice de tótá 
lauda, a urmat o veselie, un joc animat, care 
a durat până la 12 óre din nópte, când ne-am 
despărţit ducând fie-eare cu sine cele mai 
plăcute suveniri. TJn participant.

*

Adunarea generală ord. a institu ului 
de credit şi economii r Timişanau în Timişdra, 
al cărui bilanţ se publică în nrl present, se 
va ţină în 5/18 Martiu a. c. la óra 10 ante m.

*

Demonstraţiuni în Serbia. T6tă lu
mea era indignată pe regele Alexandru, că 
nici la repeţite telegrame, în cari i-se spunea 
că Milan e pe morte şi doresce să-l vadă, nu 
a mers la Viena, şi nici la înmormântare nu 
a fost. La câte-va zile după înmormântare 
s’a strecurat în public ştirea, că miniştrii au 
tăinuit telegramele şi numai după-ce regele, 
aflând din ziarele străine despre aceste tele
grame, a provocat pe ministru să i-le deie, 
au ajuns în posesiunea lui. Miniştrii aruncau 
vina unul pe altul, ear’ regele — după cum 
se zice — a ras o palmă sdravănă unuia dintre 
miniştrii sei şi a provocat întreg consiliul să-şi 
deie dimisia. Crisa ministerială s’a resolvat 
zilele trecute, dar’ într'aceea poporul sârb a 

„.aflat că regina a demandat miniştrilor să tăi- 
nuiâscă telegramele şi tot ea ar fi influinţat 
asupra regelui să nu mârgă nici ban-m la 
înmormântare, indignaţi de acâsta cetăţeni! 
din Niş au tăcut grave demonstraţiuni contra 
reginei, au spart ferestrile palatului regal din 
jVi.ş strigând jos kraljica Draga 1

Numai întrevenirea gendarmeriei şi a 
miliţiei a putut tace să se împrăştie poporul 
din jurul palatului, ear’ regele şi regina au 
plecat imediat la Belgrad, trebuind a fi apă
raţi de gendarmi până la gară.

#
MÓrte crâncenă. O nenorocită alienată 

din spitatul orăşenesc de la Ciongrad făcân- 
du-şi de lucru la uşa cuptoriului şi-a aprins 
hainele. Până când íngrijitórele au observat 
primejdia şi au alergat să ie stingă, nenoro
cita îndurase arsuri atât de cumplite în cât 
după chin de două zile a murit.

*
Societatea de lectură „Petru Maior“

învită la şedinţa festivă ce se va ţină in 
memoria patronului ei Petru Maior de Dicio- 
Sân-Mărtin Duminecă in 3, Martie n. a. e., 
la ărele 8 p. m. in sala cea mare a hotelu
lui „Archidueele Stefan“ (Akadémia-utcza 1.) 
Şedinţa va fi precedată de un parastas 
care se va celebra pentru fericitul patron tot 
Duminecă la 10 óre a. in. in capela gr. ort. 
română din loc (Holló-utcza 8.) Programul 
şedinţei festive e următorul; 1. Deschiderea 
şedinţei, prin preşedintele societăţii Victor Pă
cală, stud. fii. 2. „Cântec de searău de A. 
Popoviciu, esecutat de corul societăţii. 3. „ Viaţa 
şi activitatea lui Petru Maior“ de Iosif Enescu, 
stud. phil. 4. solo de violină esecutat de 
Alexandru Busu, stud. med. 5. „Memoriei 
lui Petru Maioru odă de Dionisie Stoica, stud, 
phd. 6. „Praeludium und Fuge“ Trio de 
vioiine cu acompaniare la pian, esecutat de 
Emil Şincai,stud. techn., loan Şiandru stud, 
teehn., Leonida Domide. stud. med. şi Aurel 
Jorga, stud. med. 7. „Influinţa literaturei 
asupra păcii universale“ studiu sociologic de 
Ilie J. Minea, stud. phil. 8. „Resignation 
de Gh. Dancla op, 59, solo de violină cu 
acompaniare la pian, esecutat De Emil Şincai 
stud, techn. şi Aurel Jorga stud. med. 9. 
„Imnul unirei“ esecutat de corul societăţii. 

*
Reuniunea a I I I .-a de înmormân

tare din Sebeşul-săsesc e convocată la adunare 
generală pe Duminecă — 4/17 Martie — la 
2 óre după amiazi în scóla română. La cas 
că nu se vor presenta membri în număr de 
ajuns, adunarea se va ţ né la 11/24 Martie. 

*

Uniţi şi în mérte. Cel mai voinic 
flăcău din Beliu era Gligor Husariu şi cea 
mai frumăsă întră frumósele satului era Anufa 
Precup. Şi cum frumosul la frumos trage — 
zice o zicétóre din bătrâni, — Gligor şi Anuţa 
încă erau îndrăgostiţi foc şi abia aşteptau să 
le binevinte preotul dragostea lor curată. 
Sórtea însă a voit altcum. Gligor s’a bolnă
vit şi după scurtă bolire a murit, ear’ Anuţa 
i-a urmat în aceeaşi zi; a murit de jale după 
mirele ei.

*
Victima negrijei. Profesorul de ana

tomie Ercole Sacchi din Genova smulgâudu-şi 
un cotor de păr de pe nas şi-a causat o mică 
rană, căreia nu i-a prea. dat atenţie. Nu mult 
după aceea având să opereze pe un bolnav 
şi din nebăgare de sémá atingându-şi mâna 
de rana micuţă de pe nas şi-a otrăvit sân
gele. A doua zi a căpătat ferbinţeli, dar’ nu 
li-a atribuit nici o însemnătate; după câteva 
zile a chemat pe colegul seu Segale, care ob
servând îndată pericolul, a operat de două-ori 
nasul lui Sacchi. Era însă prea târziu; sân
gele se inficiase deja şi nu mai era scăpare. 
Simţind că i-se apropie sfârşitul, profesorul 
a chiămat lângă sine pe soţie-sa şi a 'ntre- 
bat’o la câte ceasuri e ? — La două, dar’ de 
ce întrebi ? — Peste trei ceasuri voiu muri, 
— i-a respuns el, şi la cinci ceasuri era 
deja mort. Sacchi era în etate de 45 ani.

*
Mórtea moşnegilor. In „Noisy le Sec“ 

(Paris) călugăriţele susţin un asii pentru moş
negi neputincioşi. Duminecă diminâţa în 
acest asii s'a întâmplat o mare nenorocire: 
s’a stricat aparatul de încălflit şi aburii um
plând odaia moşnegilor au asfixiat pe şepte 
din ei.

*
Întâmplare oribilă. Un anume Zulici 

din satul Sibinj în comitatul Şirmiului, sigur 
sub impresia dre-eărei halucinaţii şi-a ucis 
Joi după amiazi soţia şi pe cei trei copilaşi 
ai lui, apoi i-a tăiat bucăţi cu cuţitui; după 
aceea şi-a ucis vitele: două vaci, un viţel, 
câţiva porci, şi nici chiar cânelui şi pisicelor 
nu li-a dat graţie. Isprăvind Cu oribila muncă, 
s’a dus însu-şi la gendarmeria din Brod şi 
şi-a înştiinţat fapta, zicând că soţie-sa avea 
de gând să-l otrăviască şi de aceea şi-a pus
tiit familia.

*
„Bambino“. Aşa se zice pe italienesee,
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pul acesta cugetele şi dragostea Italiei întregi 
(afară de cei din Vatican) e concentrată în 
jurul unui singur bambino, care însă . . . de
ocamdată e numai în cale de a sosi. Săptă
mânile trecute regele a notificat consiliului 
de miniştri că probabil în Iunie va sosi în 
palatul regal mult doritul bambino. Că va ti 
fecioraş italienii nici nu dubitézá şi deja de 
pe acum îi dau tot feliül de nume ninerátóre. 
Numai clericalii sunt bursumflaţi şi pun carul 
în petri, pentru-ca „bambino“ să nu fie nu
mit prinţ de Roma.

Bană în Iunie însă e mult încă, aşa 
că până atunci chiar şi din Belgrad se mai 
póte vesti şi dementa de vr’o câteva-ori, că 
şi kraljicei Druga, i-a sosit un — bambino. 
Totuşi bunii italieni fac deja de pe acum pre
gătiri, pentru-ca în momentul când bambino 
va zări lumina zilei să vadă în jurul seu 
omagiile ţerei. Oraşul Koma 'i va tace cadou 
un leagăn de fildeş; Ungerii şi ceilalţi indus
triaşi de manufactură lucră deja cu zor la 
confecţionarea trussoului, eaP un preţios aran- 
giament de scalda pentru bambino — în stil 
Louis XV. — a şi sosit deja. in Quirinalîn 
palatul regesc încă se fac mari pregătiri de 
primire: s’au arangiat deja o íntrégá serie 
de odăi pe séma pnnţişorului ce va să vină 
şi a personalului de serviciu. Cea mai bucu- 
rósá şi mai entusiastă arangiatóre şi suprave- 
ghíetóre a pregătirilor acestora e — bunica, 
văduva regină Margareta.

*
Poporaţia Germaniei. Zilele acestea 

a publicat oficiul central de statistică din 
Berlin resultatul recensemântului de la 31 
Decembre 1900. Germania avea la acest dat 
56,345.014 locuitori dintră cari 27,731.067 
bărbaţi şi 28,613.987 femei. In cursul celor 
cinci ani din urmă poporaţia s’a sporit cu
patru milióne, sau 7.75°/0.*

Apropiindu-se vremea sémánatului
nu putem lăsa neamintit, — ceea-ce de alt
cum e de obşte cunoscut, — că nu esistă 
firmă în Ungaria, care să se bucure de îu- 
credere generală în măsură mai mare decât 
renumita vînflătorie de seminţe Edmund 
Mauthner în Budapesta. In deosebi, seminţele 
economice ale firmei acesteia sunt de tótá 
încrederea, ear’ seminţele de sfecle pentru 
nutreţ chiar fără păreche. Tot aşa şi semin
ţele de flori şi zarzavaturi. Ar fi de mirat, 
dacă şi numai unul dintre economii şi gră
dinarii ţerii şi-ar aduce seminţe din străină
tate, când ştiut este că seminţele firmei 
Mauthner sunt şi în străinătate tot atât de 
binevăflute şi lăţite ca şi la noi. Din catalo
gul anului acestuia, estins pe 226 pagine, — 
care la cerere se trimi te gratis şi franco, — 
se póte vedé de nou cât de meritat e renu- 
mele ürmei Edmund Mauthner.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .  

C o n c u b in a tu l
originea şi căuşele lui, relele ce resultă din 
el şi mijlócele pentru împedecarea şi stîr- 

pirea lui
de G -a -v x i i l  lEHEam-g-c.

(Urmare.)

Denegarea ajutor iului din partea statului pentru 
disciplinarea adulterilor prin aplicarea masu

rilor luate de biserică.
A  cincea causă, carea, de şi numai in

directă, contribue la sporirea concubinatelor, 
este: denegarea ajutoriului din partea statului 
pentru disciplinarea adulterilor şi concubini
lor prin aplicarea disposiţiunilor luate de bi- 
seric, când acésta numai cu puterea sa mo
rală nu şi-le póte esecuta.

Şi ar trebui, ba e datoriu chiar statul 
să dee acest ajutoriu bisericei, şi acésta de 
o parte din interesul moralităţii publice, care 
de altcum şi el îl urmăresce în parte prin 
legile sale, ear’ de altă parte, fiind-că prin 
recepţiunăa cutărei confesiuni a luat şi obli- 
gământ nu numai moral, ci şi fisic asupra sa 
de a constringe prin forţa sa majoră pe mem
brii cutărei confesiuni la observarea legilor 
bisericei lor, când biserica nu i-ar puté con
stringe prin mijlócele sale. — Durere însă, 
că in timpul din urmă prin introducerea nóuelor 
legi politice bisericesci, în special prin intro
ducerea legii despre neconfesionalism şi despre 
căsătoria civilă obligátóre cu ignorarea totală 
a căsătoriei bisericesci, nu mai vrea a sei de 
acest obligăinent. Numai sfatul, prevéijut într’o 
ordinaţiune ministerială, nu folosesce în tot 
locul. Trebue disposiţiune legală obligátóre. 
Până atunci însă, când statul îşi va cunósce 
greşâla sa, nu remâne bisericei alta, decât sé 
predice şi ear’ să predice mai cu intensivitate 
cuvântul lui Dumnezeu şi să aplice mai cu 
rigorositate disposiţiunile sale disciplinare spi- 

despre cari eară se va vorbi mai jos. 
Prea multe t — .. ^  hime
rică şi organele ei la încheerea şi desfacerea 

căsătoriilor.
Nu o lată am auflit plângându-se popo

rul, şi mai cu sémá nupturienţi săraci, că s’ar 
cununa ei bucuros, dar’ nu au de unde plăti 
taxele cele multe şi adeseori forte urcate 
pentru vestiri, dispensaţiuni, şedule de cununie, 
cununie şi altele. Tot aşa şi concubinaţii, şi 
mai cu séma cei, căror, trăindu-le muierile 
legitime, li-se adaug spese imense şi pentru 
divorţiu.

Dar’ şi acest rău se póte delătura pre
cum vom vedé iarăşi mai jos.

Acésta ar fi a şesea causă, carea con
tribue la sporirea concubinatelor şi împreju
rarea, că de multe-on prin sentenţă de divorţ 
partea vinovată este espres oprită pe un timp 
anumit dela o altă căsătorie.

Neînfrenarea sensualismuslui sexual.
Nu puţin contribue la sporirea concu

binatelor şi neînfrânarea sensualismului sexual 
la unii tineri, burlaci şi văduvi.

Mulţi tineri stăpâniţi de un amor pre
matur nenorocit, înainte de a ajunge etatea 
legală pentru de a se puté căsători, şi mai 
cu sârnă de aceia, cari înrolaţi fiind la óste, 
şi temându-se de un serviţiu activ militar mai 
îndelungat, ca să se asigure, că amoreza ne
norocită în timpul acesta nu se va „putea“ 
mărita după altul, o duc de concubină; şi ce 
e mai dureros aci, e împrejurarea, că de 
multe-ori şi părinţii acestor nenorociţi se în- 
voesc la acésta.

Tot din causa neînfrânării sensualismu
lui sexual îşi ţin concubine şi mulţi ómeni 
singuratici: burlaci şi văduvi, cari trăesc în 
credinţa deşartă, că fără periclitarea sănătăţiii 
nu pot trăi în curăţănia trupéscá sexuală, dar’ 
tot nu voesc a păşi la o căsătorie cinstită, 
abunăsâmă numai pentru-ca să se scape de 
grijile împreunate cu susţinerea familiei şi 
pentru-ca să-şi facă posibilă variaţiunea amo- 
reselor păcăt0se. Că pentru acest păcat óre- 
când vor arde, după cum îi ameninţă S. Scrip
tură, nu le pasă. Ei, „vreau să trăiască până 
pot“ după cum zic ei. Vai însă de astfel de 
traiu.

Acésta ar fi a şeptea causă a conveţiu- 
rilor ilegale, şi fórte greu de delăturat.

(Va urma)

■ L

ECONOMIE.
A d u n a r e a  g e n e r a lă  a  „ A lb in e i“ .

Dăm în urmátórele raportul consiliului 
de administraţiune cătră adunarea generală a 
acţionarilor „ Albinei“ ce se va ţind în 23 Mar
tie 1901, în Sibiiu:

Domnilor acţionari!
Asupra gestiunei anului espirat ne luăm 

voie a vé raporta urmátórele:
Crisa economică şi financiară, care mai 

vîrtos ca eflucsul încurcăturilor politice din 
monarchia nóstrá şi din străinătate a fost sig
natura timpului de câţi-va ani íncóce, nu 
numai n’a încetat, dar' încă s’a potenţat în 
anul espirat, ceea-ce a avut de urmare îm
puţinarea numérarului şi stagnarea afacerilor 
economice preste tot în statul nostru.

Cu aceste rele avénd a ne lupta şi noi, 
a trebuit se ne impunem unele reserve la 
desvoltarea afacerilor şi mai vîrtos la filială 
sé urcăm etalonul intereselor la depuneri con
form esigenţelor locale.

Cu tóté acestea însă venitul brut al in
stitutului nostru a fost cu K 15,000 mai mare, 
ear’ cel net numai cu K 1000 mai mic decât 
în anul precedent.

Mai simţitor ne-a atins diferinţa de curs 
la efecte, sub care titlu am amortisat din 
fondul special de reservă considerabila sumă 
de K 54,961-07 din care K 42,838 29 cade 
pe efectele române plasate la filială; dar' 
sperăm, că în scurt timp cursul efectelor se 
va urca şi daunele fondului se vor restitui.

Tot din fondul special de reservă s'au 
amortisat dubiose în sumă de K. 9,350-41, 
ceea-ce este o sumă neînsemnată faţă cu to
talul împrumuturilor cambiale şi hipotecare 
de aprópe 15 milióne.

Tot la filială s’a manifestat şi la depu
neri o »cădere de K 513,000 provocată mai 
vîrtos prin concurenţa unui institut nou, ca
rele a urcat etalonul intereselor preste etalo
nul normal din localitate, ceea-ce este causa 
principală, că profitul net al filialei o fost cu
d a r ' Â a ^ t 1 “ ÍC decât.în anul Precedent; 
tere a depunerilor la centraiaîsem,°a^ ' ^ ^ |  
astfel, că depunerile în total totuşi TamfW I 
creştere de K 66,000. (Va Urma.)

Din public.*)
Mulţămită publică.

La concertul cu joc aranjat de tine
rimea rom. ort. dela baiaşagul de cărbuni 
din Petroşeni, Duminecă seara în 17 Febru- 
ariu, sub conducerea tinerilor IosiŢ Radu şi 
loan Oprişa, în scopul decorărei bisericei 
nóstre celei noue, au contribuit cu suprasol- 
viri următorii binefăcători: Avram Stanca, 
paroch Petroşeni, P60 cor., Dionisie Socol, 
epitrop Petroşeni, 2 cor., Dumitru Gavrilă, 
sen. băeş Aninósa, 2 cor., Ioachim Cerbi- 
cean, învăţător Livezeni, 2 cor., N. Berko- 
vici, birtaş Petrila, 2 cor., Schmidt Ede, 
măestru Petroşeni, 3 cor., Pelger Mihály, 
preot ev. Luteran Petroşeni, 1 cor. Petru 
Iacob, oficial Petroşeni, 1 cor., Petruţ Stef, 
băeş Petroşeni, 1 cor., Ion Cazan, băeş Petroşeni 
1 cor., Petru Ciucaş, băeş Petroşeni, 1 cor., 
Dumitru Gavrila jun. băeş Aninósa, 1 cor.,

Suma acestor suprasolviri adausă la 
cea a intratelor ordinare tace în total 103 cor., 
spesele avute cu acea ocasiune fac 59-84 cor., 
resultatul curat este 43-16 cor., care sumă 
s’a şi folosit în scopul decorărei bisericei.

Deci atât pentru snprasolviri, cât şi 
pentru binevoitórea participare la concertul 
din vorbă, comitetul par. aduce şi pe acésta 
cale mulţămită şi recunoscinţa sa profundă.

Tot cu acésta ocasiune comitetul par. 
îşi ţine de plăcută datorinţă a aduce mul- 
ţămita şi recunoscinţa sa şi st. Dómne Raveca 
Moga, născ. Tecou, soţie de funcţionar la 
gara drumului ferat din Petroşeni, — pentru 
un covor de haras colorat, lucrat de dînsa, 
în valóre de 24 coróne, cu care e acoperit 
pristolul.

P e t r o ş e n i ,  la 22 Februar 1901 h. 
Pentru comitetul par. cu tótá stima

Avram Stanca 
paroch

*) Pentru cele cuprinse în 
dacţia nu primesce răspunderea. rubrica acésta Re-
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Nr. 64/1901. (28] 1 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a III. C ă r a c i, 
se escrie concurs cu termin de 3Ü zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

"Fim ni nm en tele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru întregirea venitelor dela stat.

Concurenţii au sé aştârnă supli- 
cele, instruate conform normelor din 
vigóre, în terminul deschis la subsem
natul oiiciu protopresbiteral şi a se 
presenta cu 8 zile mai înainte de ale
gere într'o zi de Duminecă ori serbă- 
tóre pentru a dovedi cunoscinţele în 
tipic şi cântări.

In conţelegere cu comitetul paro
chial, Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Zarandului.

Brad,  la 2 Februariu, 1901.
Vasili u Daiu iau

protopresbiter.

Nr. 41/901 [33J 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a IlI-a P r i- 
h o d i s t e - T ă t ă r e ş t i  se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare îu „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţesci dela stat.

Concurenţii au sé aştdrnă supiicele, 
instruate conform normelor din vigóre, 
în terminul deschis la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral.

in conţelegere cu comitetul paro
chial Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Zarandului.

Brad,  la 2 Februariu, 1901.
Vasiliu Damian

protopresbiter.

~ Nr. 13/1901 I2«1 °
c o n c u r s

Wj eutiu întregirea postului de pa- 
roch îu parochia de clasa a IlI-a To na
na  t e c u l  de jos,  se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo
ţesci dela stat.

Concurenţii au a’şi aşterne supli- 
cele instruite conform normelor din 
vigóre în terminul deschis la subsem
natul oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial. Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Zarandului.

Brad,  la 22 Ianuariu 1901.
V asilie Damian

protopresbiter.

M. Z. 20,298/190(1 [36] 1— 1

Kundmachung.
Nachdem das Ergebnis der am 

21 December 1900 abgehaltenen Lizi
tation zur Vergebung der Schotter- 
lieferung von der Stadtvertretung nicht 
genehmigt worden ist, wird Dienstag 
den S- März igoi vormittag g Uhr 
auf dem städtischen Rathhause unter Zu
lassung schriftlicher Offerte eine neuer
liche mündliche Lizitation zur Ver
gebung der Schotterheferring für alle 
der Stadt gehörigen und in ihrer Ver
waltung stehenden Strassen fü r  die 
Jahre igoi—igoj abgehalten.

Die Lizitation der Schotterlieferung 
erfolgt im Ganzen auf das mit 2200 
Prismen pro Jahr veranschlagte Er
fordernis mit dem Ausrufspreis von 4 
Kronen 70 hl. pro Schotterprisma.

An Vadium ist der Betrag von 
8C0 Kronen zu erlegen.

Die näheren Vertrags- und Lizita
tionsbedingungen können beim Stadt 
bauamt eingesehen werden, wo auch 
etwaige schriftliche Offerte bis zum 
Beginn der Lizitation einzureichen sind.

Hermannstadt, am 26 Feber 1901.
D er Magistrat. \ | B

--- --------------  -- ------------------------ -

ad. Nr. 84 1901. [24] 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului al 2-lea 

de paroch în parochia de clasa III. 
T o p â r c e a ,  protopresbiteratul Sălişte, 
se escrie de nou concurs cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate în 
tabela B. pentru întregirea venitelor 
preoţesci dela stat, despre cari concu
renţii 'şi pot lua mai de aprópe in- 
formaţiuni dela comitetul parochial ori 
dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au să-’şi aştârnă cererile instruite con
form normelor în vigóre la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral până la termi
nul indicat, şi se vor presenta înainte 
de ziua alegerii în vre-o Duminecă sau 
sérbatóre în biserică.

T i l i ş c a ,  în 31 Ianuarie 1901.
• Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Săliştei în conţelegere cu comitetul pa
rochial respectiv.

Petru «fuga,
adm. protop.

1000 corone plătesc celui'ce yainai eápéta vr’o- 
datâ durere de dinţi ori îi va mirosi 
g ra după-ce va tolosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, O sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1., Som- 
mergasse 1. — Sé se câră pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a iui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu sé póte că- 
péta, trimit 7 sticle cu 2 tl. 60 cr. 
franco. — D ep osit în Sibiiu la far; 
macia „Vulturul1 C-Müller, piaţa mare . 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59-

|33] 25—
KagWBüH.'

> T f  r r r T  f  f f  r  n  t  r n ' m ' f  'f  f  ________
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Anuarul I
al

„Reuniimei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 

la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul L20 cor. 
plus 20 bani porto la

L M ria  Tinograflei arcindiecesane.
w w w w v w w v w

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de *

ludita Secula n. Truţa.
Broş. ă 50  cr.

Active.

încheierea socotilor
institutului de credit şi economii „Timişiana1 pro 1900

Contul Bilanţului. Pasive.

Cor. fii.
Cassa în numerar.....................  51,857-80
Cambii de bancă . 953,232-40 
Cambii hipotecare 526,067-— 1.479,299 40
Împrumuturi hipotecare . . 601,253'20
Imprum. pe efecte (Lombard) 5,824-—
Efecte proprii............................  13,022'20
Realităţi.......................................  36,964-05
Casa institutulu i.......................  42,414'81
Mobiliar . . . .  3,533'74 

după amort. de l0°/0 353 37 3,180'37
Giro-Cheque-Conto . . . .  3,438 88
Interese de reescompt anticipate 2,466'47
Interese resta n te ....................... 16,450-66
Diverse conturi debitóre . . 9,i97'71

Spese.

2.265,369-55

Capital de a c ţ i i .......................
Fond de reservă gen. 90,485'5l 
Fond de reservă p.

dif. de curs . . 2,800'—
Fond de reservă p.

acop. dubiöse . . 216'38
Fondul de pensiune . . .
Depuneri spre fructificare . 
Cambii reescomptate 
Sarcina casei institutului . 
Interese transitóre . .
Dividende neridicate 
Contrib. după °/o capit. sem. II 
Diverse conturi creditóre . 
Profit c u r a t ......................

Cor. fii.
560,000 —

93,501-89 
15,712-08 

1,087,710-55 
385,495-— 

27,000-— 
28,293-18 

623 — 
2,736-32 
4,170-21 

60,127-32

Contul Profitului şi Perderilor.

2.265,369-55

V e n ite .
Cor. fii.

56,153-09
13,823-91

2,878-99 
18,41870 
22,534 — 

3,528-51 
1,20306

453-54 
353-37 

60,127 32

179,474-49

T i mi ş d r a ,  la 3 l Decembrie 1900.

Rotai'iu m. p.
director.

Theodorovits m. p.
( Ionaşiu m. p.

Interese de depun, spre fructificare 
Contribuţiune erarială şi comunală 
Contribuţiune de 10°/0 după inter, 

depun, spre fructificare . .
Interese de reescompt . . .
tíalare .......................................
Chiria şi spese de cancelarie . 
Tipărituri şi postporto . 
Reparaturi neacoperite la casa in

stitutului..................................’
l0°/o amortisare din mobiliar 
Profit c u r a t ............................

Cor. fii.
Interese după cambii de bancă . 83,610.84
Interese după cambii hipotecate . 42,066-—
Interese după împrumut hipoteear 48,435-61
Interese după împrumut pe efecte

( lo m b a r d ) .................................. 499-17
Venitul rea lită ţilor ...................... 2,413 76
Venitul efectelor............................ 736-48
P rovisiu ne....................................... 1,712-63

179,474-49

Miculescu m. p.
contabil.

Dr. Putici m. p. Buibaş m. p. 
31a ni u m. p.

Subsemnatul comitet am tsaminat contul present al -bilanţului precum şi cel al venitelor şi 
sarcinelor şi con/ruu.undu-te registrele principale şi auxiliare purtate în bună regulă 

le-am găsit cu acelea în consonanţă şi esacte.

Nicolau Gherdan m. p. loan Pinciu m. p. Vasilie Vaianţin m. p.

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcMdiecesană:

&
— cu litere latine —

cu binecuventarea I. P . S. D o m n  lo a n  M etia n u , a r c h ie p isc o p  
ş i  m e tr o p o lit  şt se află de vénzare la Xipografia şi JLi» 
krai’ia arcliidieccsanft in Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză négrá 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf  Iosif, Wien, XII/3 Scliöiibruunerstrasse 183.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
Vj Flacon fi. 6. —, Va Flacon fi. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
îu contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 Rächet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate pentru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

Â lifia  lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 séptamáni. (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acâsta prosperarea por
cilor, íórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i alu i 
Hotter,

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
pnrei udului ia cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 87 — 104
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